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政経－1

【問題 1】次の文章を読んで、下の問い（問 1～ 6）に答えなさい。

私たちが普段の生活を不安なく送ることができるのは、何か問題が起きた時に解決する手段
や機関が存在しているから、ということも理由の一つである。例えば、自分の財布が盗まれて
しまったとしよう。警察に届を出した場合、警察は捜査を行い、犯人が逮捕されればａ裁判所
で裁判が実施され、有罪が確定した場合その犯人は罪を償わなければならない。被害がある場
合は請求できる権利もある。また逆に、自分に犯罪の容疑がかかり裁判で裁かれることになっ
た時には、ｂ不服があれば裁判を複数回受け慎重にその判断を仰ぐこともできる。このような
プロセスの存在が、我々の生活の下支えになっているのである。

このプロセスにおいて最も重要な存在は司法である。司法は法治国家においては、法に従い
様々な争いや法に抵触する事案に判断を下していく。日本において、司法権はｃ日本国憲法の
第 6 章に規定されており、その内容には司法の独立に関する条文も存在する。この司法権の独
立は、いわゆる三権分立の思想の下に考えられてきた。司法権が行政権や立法権から、その判
断を歪められる事態があれば、その国家が法治国家として存在すること自体が危うくなってし
まうであろう。そのことは、司法によりｄ法律が憲法に違反していると判断された事例も複数
あることにも表れているだろう。

このように司法は国民生活の基盤の一つとして重要な役割を果たしているが、いうまでもな
く日本における主権者は国民である。国民の意識と司法（裁判官）の意識とが大きく乖離して
しまっていては問題である。このような状況にも対応するために、ｅ国民の意思が司法に反映
させられる複数の制度が置かれている。また日本国憲法ではｆ国民審査という制度も備えられ
ており、国民による司法の抑制ができるようになっているのである。

問 1 　下線部 a に関連して、日本に設置されている裁判所の数に関する記述として最も適当な
ものを、次の①から④のうちから一つ選びなさい。 1

①　最高裁判所は、不測の事態によって機能しなくなる可能性を考慮して、全国に 2
か所設置されている。

②　高等裁判所は、地方に 1 か所ずつ設置されているので、東京を含め全国に 8 か所
本庁が設置されている。

③　地方裁判所は、人口の大きさに比例して設置されるため、設置されていない都道
府県が存在する。

④　簡易裁判所は、軽犯罪や交通違反などを主に扱うため、全国に500か所以上設置
されている。
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問 2 　下線部 b に関連して、次の（ 1 ）と（ 2 ）に答えなさい。
( 1 )　日本では原則として、判決に不服がある場合は合計で 3 回の裁判を受けることがで

きるが、上級審へ訴えることの名称の組み合わせとして最も適当なものを、次の①から
④のうちから一つ選びなさい。 2

①　一審から二審：抗告　　　　二審から三審：控訴
②　一審から二審：上告　　　　二審から三審：上訴
③　一審から二審：控訴　　　　二審から三審：上告
④　一審から二審：上訴　　　　二審から三審：抗告

( 2 )　裁判において確定した有罪判決について異議の申し立てを行うことを再審請求と呼
ぶが、2023年 9 月時点において、再審請求が認められ無罪となった事件の名称（通称）
として適当でないもの

4 4 4 4 4 4 4

を、次の①から④のうちから一つ選びなさい。 3

①　免田事件
②　松山事件
③　袴田事件
④　足利事件

問 3 　下線部 c に関連する記述として最も適当なものを、次の①から④のうちから一つ選びな
さい。 4

①　憲法第78条では、裁判官の身分を保障するため、裁判官は公の弾劾以外によって
罷免されないことが明記されている。

②　憲法第79条では、最高裁判所の長以外の裁判官は、国会で任命され、天皇の承認
を受けることとされている。

③　憲法第79条では、最高裁判所の裁判官は在任中に報酬を減額されないことが明記
されている。

④　憲法第80条では、下級裁判所の裁判官は、内閣で任命され、国会の承認を受ける
こととされている。
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問 4 　下線部 d に関連して、日本において法令違憲が認められた事例に関する記述として適
4

当でないもの
4 4 4 4 4 4

を、次の①から④のうちから一つ選びなさい。 5

①　公職選挙法における衆議院議員選挙における定数配分規定が、法の下の平等に反
するとして争われた事件において、違憲判決が下された際においても当該選挙のや
り直しを行うことはなかった。

②　刑法において、尊属に対する殺人が他の殺人と比較して重罰であると規定されて
いることが法の下の平等に反するとして争われた事件において、当該規定は差別的
であると認められたが、重罰規定の削除は行われなかった。

③　民法において、嫡出でない子の法定相続分が嫡出子の半分であると規定されてい
ることが法の下の平等に反するとして争われた事件において、その規定は違憲であ
るとされ、後に法改正された。

④　薬事法において、薬局開設について距離制限が設けられている規定が経済の自由
に反するとして争われた事件において、距離制限は非合理的で無効とされ、距離制
限規定が削除された。

問 5 　下線部 e に関連して、次の（ 1 ）と（ 2 ）に答えなさい。
( 1 )　日本における裁判員制度に関する記述として最も適当なものを、次の①から④のう

ちから一つ選びなさい。 6

①　アメリカやイギリスでは陪審制と呼ばれる制度があり、呼び方は異なっているが、
参加の形態や権限については裁判員制度と同じである。

②　裁判員裁判では有権者から無作為に選ばれた 6 名と職業裁判官 3 名による合議に
よって罪の有無や量刑を決定する。

③　裁判員制度は、公害などの環境問題が国内で大きな問題となった後、1980年代か
ら実際の運用が始まった制度である。

④　裁判員裁判による判決は、国民の意見が含まれるものになるため、新たな証拠な
どが発見されなければ上級審で判決内容が変更されることはない。

( 2 )　検察審査会制度に関する記述として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、次の①から④のうちから一
つ選びなさい。 7

①　検察審査会は、有権者から無作為に選ばれた11名が審査員として審査を行う。
②　検察審査会は、検察庁によって不起訴とされた事件や起訴猶予とされた事件につ

いて審査を行う。
③　検察審査会の審査結果には法的拘束力がないことが問題となっている。
④　検察審査会制度は、第二次世界大戦後の1948年から始まった制度である。
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問 6 　下線部 f に関連して、国民審査に関する記述として最も適当なものを、次の①から④の
うちから一つ選びなさい。 8

①　国民審査は、期間を一定にするため、 3 年に一度実施される参議院議員選挙と同
時に行われる。

②　国民審査に付される裁判官は、長官 1 人と14人の裁判官の合計15名で構成される
最高裁判所の裁判官のみである。

③　国民審査の投票用紙には、審査に付される裁判官の氏名と、直近の裁判において
下した判決 3 例が提示されている。

④　国民審査では、罷免を可とする投票が有効投票の過半数を超えた場合、その裁判
官は罷免されるが、今までに罷免された裁判官は 2 名のみである。
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【問題 2】次の文章を読んで、下の問い（問 1～ 5）に答えなさい。

2021年 8 月15日、ａ約20年間にわたりアフガニスタンに駐留してきた米軍の撤退が進むなか、
アフガニスタンの首都カブールを武装勢力タリバンが制圧し、20年ぶりに政権を取り戻した。
国際社会の支援を受けていたガニ政権は瞬く間に崩壊し、アフガン国民の国外脱出に伴う混乱
や各地でのテロ事件の発生は世界に衝撃を与えた。トランプ前政権のもとで、米国はパキスタ
ンの仲介を得て和平交渉を行い、2020年 2 月の米タリバン和平合意に結実した。その主な内容
は、米国側は米軍を含む全外国軍部隊を撤収する一方、タリバンは、米国とｂ同盟国の安全を
脅かす目的でアフガニスタン国土を利用させないための措置を取る、というものであった。撤
退方針は2021年 1 月に成立したｃバイデン政権に引き継がれ、カブール陥落後の混乱の中、 8
月30日に米軍の撤退は完了した。当初タリバン幹部は、人権、少数派の権利、恵まれないグル
ープの権利を保護すること、ｄ多民族や女性、前政権経験者を含む「包摂的な政権」の樹立を
掲げ、国際社会からの承認と人道支援の継続を求めた。しかし、タリバンが政権を掌握してか
ら 2 年が過ぎた時点で、女性の権利の抑圧や爆弾テロの頻発が報じられ、各国は未だ暫定政権
を承認していない。

タリバン政権の復活は、近隣国の外交政策に大きな影響を与える。アフガニスタン情勢に強
い関心を持つ主要な国々としては1980年代にｅアフガニスタンでの武装勢力支援の実施を担っ
たパキスタンや、イスラム教徒が多数派を占め分離運動がくすぶる新疆ウイグル自治区の安定
に腐心する中国、自国や中央アジア諸国への過激主義の波及を警戒するロシア、宗派の異なる
イスラム主義勢力によるテロを警戒するイラン、アフガニスタンでパキスタンの影響力が強ま
ることを安全保障上の脅威と感じるインド、などが挙げられる。

問 1 　下線部 a に関連する記述として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、次の①から④のうちから一つ選びな
さい。 9

①　2001年 9 月11日、米国で同時多発テロが起き、米政府は、テロを実行したタリバ
ンの拠点があるとされたアフガニスタンを攻撃、現地のアルカイダ政権を打倒した
が、安定した民主的政治と治安の改善が難航した。

②　2003年に米国は、大量破壊兵器開発が疑われたイラクを攻撃しフセイン政権を打
倒したが、その後イラクでは、イスラム教シーア派、スンニ派とクルド人の間で内
戦状態が続いた。

③　2009年に就任したオバマ大統領の下で、米国はイラクからの米軍撤退計画を発表
し撤退が完了したが、その後もイラクの治安が改善せず、再度の米軍増派を迫られ
た。

④　イラクは、イスラム教スンニ派の過激派組織「イラクとシリアのイスラム国
（IS）」などテロ組織の温床となり、紛争が中東北アフリカの周辺国へと拡大した。
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問 2 　下線部 b に関連する記述として最も適当なものを、次の①から④のうちから一つ選び
なさい。 10

①　日米安全保障条約や北大西洋条約機構などは、軍事同盟であり、潜在的に敵対関
係にある国を含めた複数国で国際機構を設立し、戦争が違法であることを原則とし
て、予防外交や、侵略国家に対する制裁を共同して行う「集団防衛」のしくみであ
る。

②　集団安全保障とは、特定の敵対国や脅威に対して複数の国家が共同で防衛にあた
る仕組みをいう。

③　集団的自衛権とは、自国が直接武力攻撃を受けていない状況で、同盟国に対する
武力攻撃が行われた場合に、相手国の防衛に対する後方支援をおこなう権利をいう。

④　古くは、国際関係は主権国家を主体として考えられてきたが、20世紀にはいり、
テロなど国家以外の安全保障上の脅威や、国境を越える地球規模課題の重要性が高
まったことから、「人間の安全保障」が注目されるようになった。

問 3 　下線部 c に関連する記述として最も適当なものを、次の①から④のうちから一つ選びな
さい。 11

①　米国のジョゼフ・バイデン大統領は、2020年11月に行われた大統領選挙で、現職
のドナルド・トランプ前大統領を破って選出された。

②　大統領制をとる米国では、国家元首でもある大統領は国民による直接選挙で選出
されるために強い権限を与えられており、議会は基本的に大統領の政策を承認する
役割を担う。

③　米国の連邦議会は上院と下院の二院制であり、上院議員は50の州をそれぞれ代表
し、下院議員はもっと小さな選挙区を代表しているが、上院と下院の役割には違い
はない。

④　米国では民主党と共和党の二大政党制をとっており、 8 ～12年ごとに政権交代が
実現するため国民の政治に対する満足度が高く、投票率も、先進国の中でも高い水
準にある。

問 4 　下線部 d に関連する記述として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、次の①から④のうちから一つ選び
なさい。 12

①　民族とは、言語や宗教、習慣などの文化や出自の共通性による親近感を基礎とす
る人々の集団のことをいう。

②　現代では、すべての民族は外部から干渉されることなく、独立国家の形成を含む
政治的決定をする権利を有する、という民族自決権は、国際法によって保障されて
いる。

③　近代の政治において、「国民国家」が重要な概念とされるが、ほとんどの国の
「国民」には複数の民族が含まれることから、国内での民族対立や、分離独立紛争
が生まれている。

④　先進国では、「法の下の平等」の原則にたち少数派の権利を保護する制度が確立
されたため、国内に多民族を擁する国でも民族紛争を経験してこなかった。
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問 5 　下線部 e に関連する記述として最も適当なものを、次の①から④のうちから一つ選びな
さい。 13

①　1982年に旧ソ連がアフガニスタンに侵攻した。西側諸国は旧ソ連の侵攻を非難し
て、旧ソ連への対抗勢力として、アフガニスタン武装勢力を支援した。

②　1980年代に西側が育成したアフガニスタン武装勢力のなかから、後のタリバンや
アルカイダの中核になる者が現れた。

③　イスラム教徒中心のパキスタンは、カシミール地方の帰属をめぐり、キリスト教
徒中心のインドと深刻に対立しており、これまで 3 度の戦争を経験している。

④　インドは核保有国であり、アフガニスタンのイスラム教テロ勢力がカシミールに
流入し紛争が激化することは、核をもたないパキスタンにとって大きな懸念材料と
なっている。
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【問題 3】次の文章を読んで、下の問い（問 1～ 7）に答えなさい。

市場経済では、企業間の競争が妨げられない限り、財やサービスの価格はａ需要と供給のバ
ランスで決まる。一般的に、ある財・サービスの需要（量）が供給（量）を上回ると価格は上
がる。価格が上がると需要量は減少し、価格は一定の水準で落ち着く。一方、需要（量）が供
給（量）を下回ると価格は下がる。価格が下がると需要量は増加し、価格は一定の水準で落ち
着く。このように、ある財・サービスの価格が変化することによって供給不足や供給過剰が解
消されることをｂ価格の自動調整機能という。この機能があることで社会全体の資源の配分が
最適になされることが想定される。

しかし、市場経済では、ｃ十分な競争が行われない不完全な市場もある。例えば、ｄ寡占や

ｅ独占の状態にある市場では、価格競争が展開されずに価格が高い水準のまま維持されること
がある。市場がうまく機能しないこと（競争による効率的な資源配分が行われないこと）を 

ｆ市場の失敗という。日本では、公正取引委員会が市場の公正な競争を実現するために、その
権限の中でｇ独占禁止法に抵触するような行為を取り締まっている。

問 1 　下線部 a に関連して、次の（ 1 ）と（ 2 ）に答えなさい。
（ 1 ）　（A）消費者の所得が増加して需要（量）が増加した場合の需要曲線と、（B）技

術革新によって生産性が向上して供給（量）が増加した場合の供給曲線は、それぞれ
右と左のどちらに移動するか。最も適当な組み合わせを、次の①～④のうちから一つ
選びなさい。ただし（A）の供給（量）と（B）の需要（量）は一定とする。また、
グラフの縦軸は価格、横軸は数量とする。 14

①　（A）右、（B）右
②　（A）右、（B）左
③　（A）左、（B）右
④　（A）左、（B）左

（ 2 ）　価格の変化に対する需要（量）の変化の度合いは財によって異なる。（A）価格
変化に対する需要（量）の変化度合いを何というか。また、（B）米のような生活必
需品と宝石のようなぜいたく品では、どちらが価格変化に対して相対的に需要（量）
が変化するか。最も適当な組み合わせを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。

15

①　（A）価格の下方硬直性、（B）生活必需品
②　（A）価格の下方硬直性、（B）ぜいたく品
③　（A）価格弾力性、（B）生活必需品
④　（A）価格弾力性、（B）ぜいたく品
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問 2 　下線部 b に関連して、アダム＝スミスは価格の自動調整機能が作用することを別の言
葉で表現した。その表現として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。

16

①　イノベーション
②　レッセ＝フェール
③　見えざる手
④　依存効果

問 3 　下線部 c に関連して、競争の不完全性を考えるためには、完全競争の状態を理解すると
よい。どのような条件が満たされていれば完全競争といえるのか。完全競争市場の条件と
して適当でないもの

4 4 4 4 4 4 4

を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 17

①　市場に売り手と買い手がどちらも多数存在し、価格支配力を持たない。
②　生産規模が大きくなると、製品一単位あたりのコストが下がる。
③　市場にある財が同質で、製品の差別化が行われていない。
④　供給者の参入と退出が自由に行われている。

問 4 　下線部 d に関連して、寡占に関する記述として最も適当なものの組み合わせを、下の
①～④のうちから一つ選びなさい。 18

ア．寡占市場では、企業はデザインや広告など価格以外の面で競争しようとすること
が多い。

イ．寡占市場では、市場シェア100％の企業がいる。
ウ．寡占市場では、財の価格が管理価格であることがある。

①　アとイ
②　アとウ
③　イとウ
④　アとイとウ

問 5 　下線部 e に関連して、独占の形態として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、次の①～④のうちから一つ
選びなさい。 19

①　カルテル
②　トラスト
③　コンツェルン
④　ステークホルダー
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問 6 　下線部 f に関連して、情報の非対称性が原因で起こる市場の失敗の例として最も適当な
ものの組み合わせを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。 20

ア．未整備の中古車を整備済みとして販売する業者の影響で中古車の事故発生率が高
くなると、自動車保険料は、整備済みの中古車のみが出回るときよりも高くなる。

イ．健康状態が良くないと感じつつも、健康であると申告し医療保険に入る人が多く
なると、医療保険料は、健康状態が良い人だけが加入するときよりも高くなる。

ウ．職歴や経験を偽って転職活動をする人が多くなると、転職市場では職歴や経験を
偽る人が増えていく。

①　アとイ
②　アとウ
③　イとウ
④　アとイとウ

問 7 　下線部 g に関連して、独占禁止法に抵触する可能性のあるものとして適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、
次の①～④のうちから一つ選びなさい。 21

①　指定した価格で書籍を売らない書店に対して出版社が書籍を卸さないようにする。
②　正当な理由がないのに商品を極めて低い価格で販売する。
③　不人気のゲームソフトを買わないと人気のゲームソフトを買えないようにする。
④　小売店がその優越的な地位を使って、メーカーの従業員に無償でトイレ掃除をさ

せる。
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【問題 4】次の文章を読んで、下の問い（問 1～ 7）に答えなさい。

現在、日本では少子高齢化が大きな問題となっている。ａ合計特殊出生率は戦後、大きな減
少傾向となっている。その背景として、ｂ未婚率の上昇・夫婦出生率の低下があげられている
が、様々な要因が重なりあった結果と考えられる。ｃ政府は少子化対策として、様々な政策を
実施しているが、その効果が十分に発揮されているとは言えない状況が続いている。また日本
では少子化とともにｄ高齢化も進んでいる。高齢者の増加はｅ社会保障給付費の増加につなが
り、ｆ国民の負担となっている。少子高齢化問題は人口減少問題とも大きな関係を持つ。その
理由として、合計特殊出生率減少・人口減少によりｇ労働力人口が減少する中、高齢者の人口
が増加しているためである。

問 1 　下線部 a に関連して、現在の日本の合計特殊出生率（2022年）の数字として最も適当な
ものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 22

①　 1 .26
②　 1 .36
③　 1 .46
④　 1 .56

問 2 　下線部 b に関連して、未婚率の上昇・夫婦出生率の低下の原因として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、
次の①～④のうちから一つ選びなさい。 23

①　女性の社会進出
②　ベーシックインカムの導入
③　教育費の高額化
④　経済的に不安定な若年層の増加

問 3 　下線部 c に関連して、政府の少子化対策の記述として最も適当なものを、次の①～④の
うちから一つ選びなさい。 24

①　1996年にエンゼルプランが策定された。
②　エンゼルプランの効果が十分でなかったため、2000年に新エンゼルプランが策定

された。
③　2002年少子化対策プラスワンでは、男性の育児休業取得目標値を10% に定めた。
④　2012年に子ども子育てビジョンが策定された。

問 4 　下線部 d に関連して、次の（ 1 ）と（ 2 ）に答えなさい。
（ 1 ）　現在の日本の高齢化率（総人口に占める高齢者人口の割合、2022年）の数字とし

て最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 25

①　23％
②　26%
③　29%
④　32%
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（ 2 ）　日本の人口分布（2022年）の記述として最も適当なものを、次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。 26

①　高齢者人口は生産年齢人口（15～64歳人口）よりも多い。
②　年少人口（15歳未満人口）は高齢者人口よりも少ない。
③　75歳以上の後期高齢者人口は2000年以降減少傾向にある。
④　生産年齢人口は2000年以降増加傾向にある。

問 5 　下線部 e に関連して、社会保障に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のう
ちから一つ選びなさい。 27

①　社会保障の財源は国民から徴収する社会保険料のみによってまかなわれている。
②　業務上での負傷・疾病等の保険である労働者災害補償保険は、社会保障に含まれ

ていない。
③　生活保護の財源は税金であるため、社会保障には含まれていない。
④　社会福祉は社会保障に含まれている。

問 6 　下線部 f に関連して、国民負担率の記述として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。 28

①　国民負担率とは、国民と企業の税負担と社会保障負担の国民所得に占める割合で
ある。

②　国民負担率が50% を超えていても必ずしも経済や生活に大きな問題が生じるわ
けではない。

③　日本の国民負担率は、主要先進国の中では高い水準にある（2022年）。
④　バブル経済が崩壊した1990年前後の日本の国民負担率は、現在（2022年）よりも

低かった。

問 7 　下線部 g に関連して、労働力人口の減少への対応策として適当でないもの
4 4 4 4 4 4 4

を、次の①～
④のうちから一つ選びなさい。 29

①　高齢労働者（65歳以上の労働者）の増加促進政策
②　女性労働者の増加促進政策
③　外国人労働者の活用
④　年金の支給開始年齢の引き下げ


